
perll de uno 11 olro mo<l,), siempre es nercs:uia la mo
dida_ 

EI.eñor Aldunate.-A ma< del aumento de 405 plazas, 
se a echo empeño en qe se llenen la~ 'le faltan, i así es qe 
Re a mandado oficiales a varios puntos para qe agan re
"1,,t-18. 

El señor Egaña -.\i dos cuestiones qe es presiso d;vi
tlir. Una e" la indemnl,la,l del Gobierno para salvar su 
responsahilidad: sohre esto yo no me opongo a qe se 
apruehe In 'le el Gohierno a echo. La otra cucstion es pa
ra 'le se nprnebc la fuerza efectiva qe e. lo qe aora qiere el 
proyeC'tn de lci en discl1sint1, i pso no lne parece regular. 

porqe la nece<idad pnede ces," a la v"elta de nn mes o 
dos. Podrá adoptarse e~ta medida. uecir qe se aprueba la 

creacio" de un u¡¡tallon. i reservar el aumento de la fuerza 
del e~ércit() p'lr;l despues, para Ill) aprovar esto, porqe 
eutónces ya tendriamos un qil110 batalloll, 

El señor Pinto.-EI año pasado cuando se trató de la 
fuerza pnl'mallP1He. ahia cuatro hatallouc:o:; se crpyó des

pue ... qe psle 1161llero era inneec:-:ario i se sl1primió fd ha

tall"ll Porlalp:.;, i gedaron solo tres, i con p~le hatallon 

Chacauncn son los luismos cuatro, A('a~o Ilo ahía lIeccsi

dad OA f'sta snpresiol1; así e~ qe eH el tli:¡ existen tos cua

tro hatallolles 'le es lo qe a existido dpsde qe "i ejército 
de pa7.: de consiguiente no son cinco lus hatallones sino 
cnatro. 

El ""ñllr Presidente.-U na sola cl1estion está cflnside
ra\Hlo la Sala 'lb es sobre l·, respousabilidad del Gobierno. 
Cuando el señor Egaña propuso qe se difiriese, bS cnan
,In a salido esta otra .ohre el número del ejército; pero 
110 entra aqí la division de batallones. El artículo consti
tuciou:d ahlando de las atribuciones del Congreso diee: 
"fipr en cada año las las fuerzas de tllnr ¡tierra qe fin 

i.t do lI1allte!ferSe en pie en tiempo de IHlZ o do glJorra. " 
Lo divisiou en batailones i escuadrones pnede ser sola
meute para la mayor di""iplina I arreglo .tel servicio; pero 
110 le corre~pondo al Congreso e ... ta tlivision sino ni Su
premo Gohiernn. El COII~reso dirá: al1 de aber tilntos"mi

le, ,le omhre., pero el Go!Jicrno podrá divldirlo~ como 
('rea conveniente. Para el mejor servi('in, es nece!"ariu este 
;;l11l10IltU. i para conservar el ónlen en Ins pohlnciones. Yo 
ereo 'le dcbe aprobarse la meddn qe el Gobierno tomó; i 
cuando Ue!!ue la lei 'le fije la fuerza para el año 47 enlón
(:1"8 se podrá entrar en las otra:i cnestiollPS. 

El señor '\ldunalO.-Yo me atreveré a ;>roponer una 

adi"ion al "rtíenlo para conciliar las opiniol1e., i es 'le se 
diga q~ el anmellto de fuerza continuará ell servicio mién
Iras se dieta la lei qe señala el número de debe constar el 
eJ(~rejto \'etcral1o. 

El señor Pre,,,ltmte.-Se preguHtará. pnes, si se aprue
ba o no e8ta adiclOn. 

El señor Bello.-·-Pero si e;ta es discusion jenera!. .•. 
El señor Presidcnte.-PregúnteEo si se aprueba o no en 

jonera!. 
So tomó la ,"otacion i fIle ¡¡probado por unanimidad. 
Se sllspendió la sesioll. 
A 2. '" ora se leyó la renuncia del oficial mayor D. Jllan 

E. Rarnircz, i sin discusion alguna fue admitida por una
lIimid,ul. 

El señor Presidente -Enlónces se ará la propuesta por 
el Secretario del qe debe snhrogar al oficiallllayor. 

Se levanta la .".ion i 'leda en tabla la discusion parti
en"'r de 108 dos proyectos de lei 'le se an aprobado en je
ne/al i las solicitlldes de D. Ventura Aguirre, D. Juan de 

Dios Mena, D. '" Rnfina !\tarin, D. Fernando Herrern·¡ 
D. Jusé Romero. 

CAl\'IARA DE DIPUTADOS. 

Se.ion 5.a-1 'f de .Jnnio de 1846. 

Emp6z6 a las 7 de la noc1.e, i concluy6 a la~ 8 i tres cuarto~. 

Presidencia del señor Vidal. 

Presentes 34 ."ñores Diputados. se ahrió la se8ion con la 
lectura i aprobacion del acta de la anlHior, í leyendo a 
continnacion el señor Secretario IIn ofir.io del Presidente 
de la República. en qe acnsa recibo del qo le diriji6 la Cá
mara pa", comnnicarle la eleceioll de Presidente, Vice
presidente i S"crPlario; i otro. avisando qe se a dado la ór
dell corrl',polldiente a la Contadnría Mayor p"ra 'le se ell
treguen al Oficial Mayor de la CHmara, D. Vicenle Arle
gu i. los 200 $ qe se pidieron para gasto~ de Secretaría. 

El señor Secretario.-EI señor Presidente manda poner 
en discusion partícular el proyecto, (aprohado ya en jenc
ral.) de contestacion al discurso de apertura. 

El señor Presiderrte.-Si le pdr~ce h la Cámara, adoJl
tarémos el método ohservado otras ,'"ces respecto ,L asun
tos análogos al presente; i es qe, si 110 ai qien tome la pala
bra o "ga observacioll a un párrafo o artículo, se tf)r.ga por 
aprobado. 

Muchas Voces.-Sí, señor; está bien. 

El señor Secretario (Leyendo): 

CIUDADANO PRESIDENTE. 

,. La Cámara de Diputados se une a vos para acompaña
ros en el testimonio de reverl'nte gratitud qe en vuestro 
discurso do apertura dais a la Divina ProvidenCia, por 
aL'r continuado di.pensanclo a la República los dOlles de 
la paz con qe de tiempo atras se a dignado favorecerla." 

El señor Presidente.-l'n discusion-•. , .,. ¿Nin-
gun señor Diputado qiere tornar la palabra? ...... . 
Está "probado. 

El señor Secretario (Leyendo): 
"En la esposicion 'le Rceis en aqel documento de 13s ope

raciones jiradas con las Potencias extranjeras, a sido espe
cialmente grato a la Cámara el canje de los tratados celebra
dos por la República con su antigua Metr6poli, bajo cnyos 
anspicios reVivirán mas cordmles j :estrechos los \'Ínculos 
de ámbos pueblos; nom6nos qe el arreglo de los Gobiernos 

Chileno, Boliviano i Pernano,qe a puesto.término" la pro
videncia precautoria qe tomnsteis en años anteriores re.
pecto del Jeneral Santa-Cruz." 

El señor Presidente.-En di.ellsion ...... Aprobado, 
El señor Secretario (Leyendo): 
"La Cámara deplora los acciJentes 'le an prolongado to

davía el estado auormal en qe se encuentran nuestras re
laciones con la Repúhlica Arjentina, La situacion desgracia
da de este puehlo ermano, no puede ménos de encontrar 

simpatías en la Cámara de Diputados; i como iguales sen
timientos predominan en vuestro gabinete. debem06 creer 
qe .i Sil Gobieruo se presta 11 la franca inteliJencia qe tanto 
recomiendan los intereses recíprocos. no trepidaréis cn 
anndar los antignos lazos de amistad i de comercio qe nos 
l1njan con él:' 
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El señor Presidente.-En disctlsion ...... Aprobado. 

}:l señor Secretario (Leyendo): 
"La remi_ion a la Corte de \'Vashington de IIn Minislro 

provisto de instrucciones i datos importantes, pa ra cortar 
en términos de razon 'las reclamaciones pendientes. es un 

testimonio de la política sensata ¡conciliadora qe abeis 

guardarlo en esta cuestiou. E. de esperarsc 'le a'lel Ilustrado 
Gobierno, conociendo mas de cerca la justicia 'le nos asiste. 

no se empeñará eu llevar adelante pro tJl:eiones qe podrian 

comprOlneter la buena nnnonía qe IIOS esforzamos en 
guardar con todos los poderes ne la tIerra." 

El señor Presidente.-Eu discllsion.. .. . Aproha,lo. 

El señor Secretario (Leyendo): 
"La Cámara prestará henévnla acojid,1 a los trataclos qe 

esfais negociando con la Frallcla i la ni·lji':!H, si como anun
ciais, ellos concilia'1 los intereses comerciales de estos pue-' 
hlos con la proteccion 'le es tan debida a nuestra na\'ega

cíon e industria nacientes." 
El señor Presidellie.-En diseusion ...... Aprobado. 

El señor Secretario (Leyendo): 
"Es uu objeto digno de vuestro anelo la celehraríon de 

tratados comerciales con las Repúblicas i.pano-americanas. 
Colocadas por la Providencia en un mismo grado ele ci,·ili. 

zacion i poder, están naturalmente llamada. a prestane 

mútuo apoyo, marchando de la mano en la difícil ~ellda qe 
tienen qe atravesar. Difundir ideas de sincera fraternidad 
entre los Gobiel'llos qe las dlfijen, estudiar sus intereses eo
lUUllCS, 1 ci01entar sns relaciones sohre hases de rer~íproco 
provecho ,es una obra eminentemente americana, qe ten_ 
,lri,i8 la gloria de iniciar. El Ministro qe os proponeis en· 
vial' cerca del Gobíerno Pel'llano, puede llevar adelante 

este laudable propósito, ni mismo tiempo qe prest"l' nna 
útil proteccion a los intereses chilenos 'le ahundan en ¡¡'lel 
pais, i qe tan dignos SOIl de vuestros cuidados. J~ 

El señor Presidente.-En discIIsion. 

El señor Montt.-Tcnga la hondad, señor Secretario, de 
volver a Icerose l'árrafo.-(Loley6) .. , .. Voiaarer 

ohservacioll acerca de 11110 de los períodos 'le conticllc este 
párrafo; i qh.icl"a, por tanto, qe el señor Secretario! para 
contraer mas la atencion, se sirviese yolvcr 3 repetir En 

lectur" (Lo Icy6) . ..................... . 

Dice este párrafo, señor: difundir ideas de sincera frater

Ilielad entre los Gobiernos de las naciones americanas, es
t\uliar sns intere::;€s eomnnes, 1 cinumtlr f:U~ relacionei'l !"o
bre hase s de recíproco provecho, es tina obra emillenU'
lllel!te americana, qe el Presidente tendrá la gloria de 
inicia)'. 

Ai a'lí algo qe no me p.rcp<, intencional en la contes!T.
cion, i qP. sin emhargo, es de irnportnncia, a lni jnicio. 

El conato de di/ill1dir i,leas de confraternidad entre los 
Gobierno3 nllleri(';ano~, el estudio de sns necesidades recí
procas. i el eallato tambien por estrechar relaciones de 
amistad i c~mercio, no es una obra qe está. por inicíar¡.;e. 
ni en Chile ni en la3 delll:ls RepúlJlicas de Ami'rica: es una 
ohl'a en la CIII¡¡ se an dado ya pasos, i pasos bastante 
aV:)tw.:ldo~ . 

Como no sé si estas palabras an sielo intJ'odur.i,la, inten
cionalmente. o flOr lnc CSCI1F10 de ncer algllna~ oh~ervacio_ 
nes sohre la Inateritl, asta ¡.;aber cuál aya sirio ti jUiCiO de la 

Comision nI formar eRta frase. 

El señor Gllrcía R"yes.-CoJl10 mIembro de In Comision 

'!" a redactarl" ",t" proyecto, puello satisfacer la unda del 
señor ~lilJi,tr(). 

"Tres i.le"s cal'it¡¡les encierra este Jlárra/i>: 1. "', qc se 
difundan ideas de frat''f"idad entre los Gobierno. qe rijen 
las Repúblicas de América; 2.::: , 'le se estudien su. intere
EeS cOlllunes; i 3. o qe se cimenten sus relaciones sobre 

bases efe recíproco provecho. 
La Comisiolt acreido I qe en cuanto A In primera par ... 

te,esto es, difundir ideas de fr»terllldarl entre los Gobier

nos americanos. el Gobierno de Chile a echo lo qe estillJa 
de FIn parte, ofreciendo Sil merlincion e illterponiendo fo:U 

inflUjO ca¿a vez qe 3n estallado desnvenellcias entre las Re

públicas ennaJlas. E,ta es sin dnda una gloria para él: pero 

entiende la Comision, qe no se a pue,to el debidn empeño; 

mas bien, qe no se U tratado nnnca de ilH~csligars{'rju.rnentc 

los intereses comunes de estos pllehlo~, cFlpecialmentc bajo 

Sil aspecto económico e industrial, i de nqí es qe nillguna 

,le las cuatro República. 'le acen su comercio en el Pací
fico; a saber: Chile, el Perú, Boli"ia i el Ecuador, an cele

brado asta aora trata.los comerciales. 
La Comision cree qe esta es Ulla materia de la mas alta 

importaucia, i 'le debe llamar ácia ella la atelleioll del Gn

hiemo. 
El señor Mont!. -De la explic1icion ~e se acah" de oir. 

resulta por lo ménos, qe ai iJlexactitud eu el peu,alllieJltc> 
C'xpresa¡Jo en esta parte qe se discnte actualmenle. Se cli,'e 

'le el difundir ideas de confraternidad "ntre los G"hicrJlo< 
americanos, es Hila obra qe está por inicinrse, i se cOflfiüFia 

qe sohre esta 1I1é. te ria s:e al) dado ya jlnsos importantr.-;:. Dip"0. 

pues, qe si Cí"to!'Oe refiere :l los 1res capítulos espre~adoR en 
la tnistna pilrt~ de la contestnciolt, no abrá par:l qé detener

se en es-te punto. En cuanto a lo . ..:: otro:-:; es decir, f!1J cualllo 

a cimentar las relaciol1e~ sobre hasns sólidas ido rBr-Íproca 

utilidad, qe aseguren los intereses comlllles, en e~ta maf¡'ria 

8e fln.tlado tnmbien lo~ lni!'>mos pn~nf' !jO rn ia primera. 

Sahido es 'le Chile a iniciado en otros tiempos trataclo. 
de comercio, j qe apr(}b;)clo~ por lo,:.; Gohienws, all snfrí. 

do despues eontralieJllpns qe 110 "U permitido qc 'e lle_ 

ven a cabo. AII 'lerlad.l ';11 "rerto los tral,,,lo" rOIJ el Perú 
por call~tlS qe sería illútil rec-Ordar en este lllOHH'nto. 

No ~s una obra qe está por principia"e en Ch'le el 
estudio de los iutere.es l'eóÍprocCJs de 1,,, dem"" pueblo. 

,le la AmériCa riel Sur: i me parece poco f'"IC1,II11ento 1'''
ra suponer qe no se a echo este c:-:;t\Hlío, la no exi;.;tencifl d¡~ 

tratados. El e~tlldio qP. se a echo de 105 illtere . ..:('~ eo· 

mnne..:, el mismo conocimiento qe l'Oe n adr)irir/o, la~ nll~

Olas lecciol1es qe se nn tonwdo acprca de ('Sos Illj'-:BJ()~ 

lntere:o:cs egpuestos a la fll\ctua(,~oH de G ohiernos no bi~n 

cimentados, an ncol1sejado qí7.{' el !lO tomar providencin!'l 

a fin de realizar tratacios 'le Sery iríall lIJas hien para per
judicar, 'le no para pro tejer el comercio; qízá ¡:e an rt'

¡;crvado para épocas nUl~ oportnna~. qe prrmitirran a los 

prinriplOs de cOIl\'eniencia mútila ¡le""rrollar ". benéfi
ca iullllencJa en medio pe las ,egllridade,; rle la paz. 

Por otra parte, la Qbra 'le se clipe 'le está por illicia)'~e. 
no solmnente se refiere li Ch!lc, ~P- refiere lamhiellu toclns las 
unciones de AmédC1:1 (jIUl qienes estamos eu conwcto: i 
en mi ('(lllcepto, no nOrla tampoco rnzon para aconsejar 'le 
se di" principio en Chile a 1l11~ ohra 'le 110 es llueva elltre 
nosotros, ni en los dOJllBS Estados de In Alllérica. 

Por tanto, ~(':ñor, convencido como e.stoi de h. inexar.

titud del pensamiento, per/iría 'le se snprimi".e e;:ta par· 
te, i 'le concluyese solamente rn donde dice: "cs \Ina obra 

emillentemente americana. n 

El señor Garei" Reyes,-No pncdc llegar, s.,ñor. 'le 

la ú!timo clúnsal:! del ráfl'nfoqe $e cxall1iua comprende 
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1\' l. " ,fe lo~ tres pens'lmien'os '10 la Comi"ion a con

si,l!n'ld ll "n él, i qe pnr de contaelo, pneele notarse algnn 

defecto ele redaeein,,; pcro el "iscllroo del sC1ñor J\fini.tro 

qe ocaha de ol>l:\r, no ele<harata en manern algnna el flln

damento qo la COlui:-oion tl1V~) pflrn sllponer qe nnll no se a 

emprendido por lw;; Gohit"roas de Amériea, ni por ('1 Il11CFi

tru, un e.:o;tndlO formal ue sUs intereses COnltlneS i recí. 

procos en el 6rdcIl comercial. Esta es una cneiStiot1 de tes

timonJo. pU fa\'or de 1:\ Pltal deben invorar~e tnl1 ~olo echos 

práctico" Si "O tetliclo Ilg"r los estudio", deben aberse 

consignado ell tl"iltarfos. en dOCIlUlcntos públicos, o en 

otras piezll.!O; de (ll\'l'r80 jéllcro; pues qe nn es po::ihle su

poner qe ilbiéndnsc aH~rignad{) lo qe conviene a algllno de 

It.l~ pnehlos de la r:l~lli lia nmericllna. este e~tlldio no aya 

prodnciuo 11':1,:;-1111 ffnto El señor IHilli~tr(l d¡~heria pre

fWtlt:.lr~ pues, :llgnllo de estos h'stímonios cOllcluycJlte:,; de

bia recordar actCls ofi"j"I,'s 'le manjfe,ta~ell el conato de lle

gar al dt~!'"'l"nhrim:e!lto do al glll1a verdad import:1I1tc en 

pste órdt-"Il. 1"-0 tiendo ·Ia v¡stn n cnanta pil'Z 1 a salí h a la 

luz pública, i nn PIlCllclltro absolutalJlento una sola 'le 

lile COIl\"ell7.a (le la i!1e~('lctittld eOI1 qc la Comision pueda 

"her juzgado. EJl tanto" ;¡ñ(l~ como llevamos de existelJcia 

polílicn, no rp,('lIo,rd" IHas 'le nn solo tratnelo ell 'le se 

aya enrado de C'1l)tiv';¡r los illterese~ indllfoOtriala., de In 

}{cpúhlic:a, i ese ('¡In el qe se celehró 12 años ace con el 

Gohierno pernano j no por dili.iencia de n Ilcstl'O Gohierno, 

sillo en virtnd de !lila Legacion qo villo a huscarnos n 

Ilne"tra prolJi" casa. A'Iel trataclo tn\'o Illn cxi,tellCia efí_ 

mera, i desde eutóncos asta la fecha 110 sé (ni el Gohl€r)lo 

In a ullllnr.ia "o,) tmniloco jamas a las Cú!naras) qe se aya 

inteutado ro.tahlecer1o. Esto es por lo ~e toca al Pc.ú, 'le 

en enantn:l Bolivia i el Ecuador, abiwllltalllentc nada se n 

eehn a"ta el presen te, 

A dieho el señor Ministro, 'le los estndios de '18 ablamos 

SOD independientes de los tratados j f!n otros términos: 'lB 

pndiera ser qc por frllto de las iU\'csfigaciones se aya ,fe_ 

nido n rf'~olv('r qe no cOllvienen por aora In.., trntadns. Se 

me nce duro convenir en semej'ulte ipóte:-3is. ¿Qé razull 

puede aher p1ra 'le la antorielael púhliea no estienda SIIS 

tnínldas pr,qector<H~ a la naciente industria americana? ¿Có-

1110 es pMihle qo el estn"io i conocimiento qe se tenga ele 

su postracion aetual i de la debilidad ele sns recnr,;os, aya 

ct:1dn pflr rOT1E-1f'cnencia qe no dehe 3crrse linda en favor de 

('Iril? C:I;tlqif~ra qe sea el estrulo de las Repúblicns alllenca

I~:IS, siempre pucden arer en favor suyo 10.'1 Gobiernos todo 

lo qe C's dado a la ahilidad i a la dil!jcncia elel publicista. 

Acer estnd,." formales de los intereses de un pais, pala 

eonclllir qc nada pnede intentarse en favor de e_e pais, e, 

scgllrmnente nna nnomalía en el órden de las cosas Ilmanas, 

Yo se,,¡endrí', pues, qne segun los elato. públicos con qe 

;¡ eontado la Comision, (los mismos qe cllalqier eiudad,mo 

H podido conslIltar asta Hora), no se a cmpreudido en fOrina, 

ni con toda \a ",,,icdad qe dem:mda la importancia del asun

to, una averignacion o esclarecimiento de lo qe conviflne 

acer par~ q~ las Repúblicas americanas se presten ellllútno 

""silio de 'le depende en gnm parte Stl prosperidad Puede 

'te aya n"tas reservadas en el archivo dell\fillistcrio; pero 

(!:Has notas no las conozco. 

Lo qe yo e visto en los periódicos. "" qe el Gohiemo de 

Bolivia ofrecia tratar con aqellos Gohiernns qe le ofreciesen 

reciproc.dad en l"s eOneeSlon". especiale, qe estft pl'Ollto a 

neo rolar. En el Perú, se proponenlllaclClarnos IIl1a Legacioll. 

-De mudo qe .:;icmpre re~nhílmos ser uosrltros \05 OllllS0S 

en aprovecharn03 de las circnnstancias favorable;; qe ~e nos 

pre~p.ntnn. 

1 no _e diga qe el e.tano mcierto de algunas Rep6hliras 

vuelve illúti les los trataeJo •. Yo creo, ,,1 contrario, qe c_:t 

misma instahilidad c1p. St1~ Gohierllos era 11U motivo qe de

bia apre~nr.lr al nuestro a O'lf:cgnrnr por medio de conven~ 

ciones esplíeita", ventaja. 'le, en cl estado actual de la. 

co!"as, ~on de todo punto illsugnras o nulafi'l. Un trntado nos 

pondria a cubierto de las inflllencias exótir,as a q" algllnas 

veces al! c' t ,do sujetos los gobernantes americanos, i IJOS 

abrían precavido siqiera de e~as cli~posiciones perjndiciales 

a nuestro cemercio, qe con frecllencia slIelen espedir.e. 

Po!' o tra parte, como es 'a contestacion se di ciJe al Presi. 

dente de la República, I rneda esclnsivalllellte sobre proce. 

dimientos de las al1torielades de la RepÚhli. a el párraf" 'le 

cXilrniuatnos un puedc tener 1111::) aplicacioll a Gohiernl,s 

extrilnJeros. Chile 110 a arreglado toda,'ia SUR re IlIcione,. 

comerciales, ni eAtlldiado RllS intere!'eSl comunes con los 

otros pnehlos americanos; es decir, sns intereses estranjp

ros; i nada extraño tiene qe ~e diga. qe el emprenderlo eft 

iniciar una ohra nneva en América, 

El ecño.· ~Iontt.-P .. incipiaré por uonde n conclutdo el 

señor Dipntado qe a dejado la palahra. 

La parte de la conte'tacion en eli"ension, dice qe es nl1>l 

ohra eminentemente 'ltllpricana el estudio de los intereses a~ 

mericullo:o: recíprocos:, i el r.imelllnrlos en hnscs sólirlaFl! fl111-

dndas en las 1l1útn:1S llPcesidad(~s no los Gobierno!"; i al mis. 

n.o tiCII'PO, qe está re""v'"lo al Gohiemo de Chile el ini

ciar esta obra. Esl0 no so refiern a una dmne5'tícidad nues

tra, no se refiere n Chile solament.,. se rdiere a todas las 

Rcpúb lirfls americana~, 

Se agn'ga 'le el Gohierno' no n verificado estos p.stlldios, 

por'le 110 a celebrado tratados, El a"Nee ejecutarlo () 110 es

to~ c¡.:1 11 dio:;:, es I1n echo, ¡,Porqé se lIiegael echo? iPorqCl1o 

a abido trataelosl i[ d~ dónde se dedllce la necosidad ,'e q" 

se tl¡fUtn tratado:;o1 L Porqe !'P. aynn ('studiado rsos interese;¡ 

recíproco., es indi.pcnsable qe aya tratados? Yo dejo tamo 

1>:on a la cOlliideracion de la Cám:il'a la reFolncion de esta 

cuestiono 
Parece, señor, qe se qiere qe aya tratados concediendo 

fa vorc~ üspeciale¡;l; Esta es una cucstion grave, (',nestl01\ en 

'le Iat ""7. no estoi de acnerdo ron el señor Diputado 'le a 

dejado la palabra. Estos favores especiales, ti 1\0 ser en 

Cél!'OS escepr.iollnleA, son de ordinnrio funestos n la n~r.ioJ1 

qe los ce'nred". Dndo t.mbien qe pudi~ramos celebmr 

tr ltndos hajo e~ta ba~e eon algunos Estaoo¡.; Alllüricnnos: 

porqe tndo. n la moyor parte de "lIos estiin ya ligados pnr 

pactos nntcl'iore~, q(' les ohligan a otorgara los Gohiernos 

ellropeos el tratamiento de la nadon mas favorec"la. El 

pri1ilejio, )llles, 'le se nos concediese, s(' aria por el mismo 

echo estensivo n estas potencias, 

Ai eOll.tancia en la Cálllara de qe el Gohierno chilpno 

~mal1tcllido siempre I\n Ministro cerca del Gobierno pe

"Hlno. E.te Miniotro a teniclo cnidado de instruir constan· 

temente al Gnhi"rno de todas las cosas qc le interesa hall 

hajo el aspecto de las relaciones comerciales. Lo mismo a 

sllce<liclll, prncnrándose noticia" por todos los medios q~ 

a podido ele toclG cnanto intere,aua al Gobierno de Chile'. 

tanto en 6rdcn al el merr.io del Perú, como de Boli"ia, a 

':lIya~ naciones se acaha de aludir. i,Porq(', plles, oc incH'p" 

el I\(> aher~e celehrado tralados'l Si eon ellos"" ha qerie]o 

dar ~egllridad n nnestro ('onlercio, a. ~idn t:Ulllllell tn;)); útil 

,oportut\o ("On este 'l\i~n\o ~)h.ieto diferirlos para nlli! (-pj'~ 

C,l p08terinr. en qe pnedan lograrse \'f!ntlll";:;¡ 0)1"- ."':'l 

p'13iti\a~.}'ú c@obrar lo q(', ::P.-~"!';~-'!' 
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oportllnamente. Oígnse qese 3n prpsenlado oportunidades, 
i qe estas no \'olveránll presentarse en hr",e, i enlóncesse 
hahrá daOlostrado, o qe uo se con ocian 10< interese. del pais. 
o qe no se "sabido promoverlos. 

El señor Gascía Reyes .-No se a proJluesto la C"mision 
consignar nql un proyecto. ni una opinion siqiera ~(Jhre si 
dehe 0110 celehrarse tratados con heneficios' n f;lVOl'e:; es
peciales: a qerido solamente demo-Irar al Gohieruo, qe 
ost,.h3 dlspuosta a recihir con satiselccion cnalqi,>ra ohra 
qe fuese resultndo de 10< estlldio" ,le q" e ablado; a qe
rido llamar la atencion del CrOhierlJn. por decirlo nsí, 
ácm nll punto qe le a parecido itlten-!~i1l1tp., i qe sl"gun los 
.lntos dc qe u podido disponer la COlllisiou. i talllhi"'l (~ual
qiera particular, fió;egnn t:tle~ da lOS, d,~O, JJo a sido e8tJJdjíl~ 
do 881a aora con toda la cOlltnu'ciull qC! se uhiera me~ 
recido. 

Si la Sala est{t dispnesta a recomf\lIdilr;d Gnhiernn corno 
de ¡ntereR nacional e:\tc asnnto, dBbe aprobar ('1 prtrrafo qP 
lie ui~cl1tp.. 

Si cree qe se n echo por e!Ólto lodo In qn dell.l<lnc!an Jll1el'l~ 
IrOS inlelescs. enti'>lIdo qe el artículo d"b" ~"r d",edwdo. 
Poro, a mijllício, no cabe nlpdio ('litre liBO í otro extremo. 

El s~ñor La:.Geano.-Qlern jI<,cr np(l~iciol1 a esta p:lrtej 
pero sohre disti~ta ,rlea de la q" se a disélltit!" nora. 

Sírva~e el señor Secretario If'f'r de nuevo el párrafo, el 
primer inciso "olmnellte .. " (Lo lry6.) 

El señor Presidetlte'-iPo1' qf 110 re,,,r_a su iudicacioll 
el ~eñor Diplltado pura la segl)JHJ., d;..,;rn~jolJ1 

El Señ(lr l~~Jzean().-Si(,lnp(e qe pueda acedo entótlr(~~ ... 
.... pero es sClbre la lnisma parle qe ~e está ili:ocuriendo. 

El señor Presidente-~ien"o así. licrie la palabra el se· 
ñor Dipnladn. 

El señor l~a7.cano.-A esa parte pue:o', aun nposiciolJ. N o 
me parece bien !JI) se diga qe III/estr;¡ [(epú!Jlica está cnloca
da en el mismo grado de civilizacion '1" I"sde",,,s ll"públi
C:Js nn1P.:Ticnons. Me gunrdnré t.1fHhien de dp.cir cuál es el 
grado de civilizacinn en qe yo eren a la Rer,úl,lica chilen"; 
pero como chileno o COlllO patriot:r, yo veo qe se nCe una 
injuria u Chile, colnGándnlo en el Hlisn", gradu de civiliza· 
cion qe otras nacIones. Estados americanos ai qc al) decaí~ 
do de los altos progresos qe en otro lielnpo icieron; i si" 
entrar en pormcnores sobre eSlv, lile parere q" no es pa· 
tri6tico colocar a Chile en 01 mismo grAdo de (·iviliz~ci()n 
con Repúbliclls de'organizadas. 

El señor Presidente.-Qeda este pá rrafo para segl1uda 
discl.Ision. 

El señor Secretario.-(Leyendo): 
J' En cuanto a nnestros negocios interiores, la Cáluara la· 

menta con vos los descarríos de la prensa periódica en la 
próxima época eleCtoral, ¡los cOllatos nefillldos q" se all 
pllesto en planla para concitar la mal-qerenf'ia de las clases, 
i 'em!Jrar ell "lIas r<feas relajantes i snll\'ersivas. La pruden. 
te decisinn del Gohierno en a'lella cOyl1l1l11ra, ocurrió a 1M 
vigorosos llIedios de represion qe la Constitnciou franqea; 
j si ello. uo fueron bastante poderosos para precayer de 
'",lo plinto tumultos populares. au e,itado por lo ménos 
'.ueVil8 ¡mayores de!1gracias. Mié 1trns tanto, estos irrp.gllla~ 
.• !" procedimientos de qe ninglln pueblo está lihre. an dado 
"casion para qe el amor n las institllciones, i el í"timfl con' 
\·encimiento en qe está la gran mayoría de los ciudadanos, 
tle qe no ni libertad sin órden, se ayan echo notorios por 
actos qe uo dejollJ dudar a la Cámara de qe el r6jimcn legal 
cuenta en la Repúhlica COIl el firme apoyo de la opinion. 
M "rced a mIe lIi1s providencias, las elecciones de ",inmbros 

del Congreeo i de M ltllicil'nlidad"s, sr á 1 echo con rcgnla. 
rid:ul i órdell; i la Cnnstituciolla recobrado Sil imperio. sus· 
p"",lido urc"elllellte en la pro,incia de Santlllgo. Sin 
duda qe no poJlai~ aher echo U):IS grato anuncio a la Cá
Junra para saludar ~l1 ill~tahH~iolJ." 

El señor Pl',!~jdellte -En di:-:cll!olion .. , . i)~ingun i'cñnr 
Dipulado qiere tomar la ¡¡alabr,,? . , .. ~~S!á apro¡'"do. 

El señor :5ccretariO'-( Leyelldo): 
•• Las dific1Iltade_ oC1Irridas, poniendo a prlleba la organi

ZaCIOII del Estado. dehen aher delllfli,trado los defectos oc 
qe ado!eceJl mle~tras reCicule:3 iJlstitnciOup.c:. Apro\'e(·ha
réis sf"!gnramente la51 Ipcr:iones de t'sla precio .... a e:~perielJ
ci;¡, para rropnll~r ni Congre:-oo las reforma.!'! ue qe son 
¡;:;nscpptddp¡.:;. Elltre ellas paref'c leJJer una preferencia. 
marcada la relativa" la lihertad de i"'j"ent •. L'1 lei q€ rije 
al prpsellte I'~ defectuosa, i Ji) CiíuPlra p-spcra qa no Ced 
rrará f"l1s ¡.;;e~i()lles, sin qe la tlya sllhrrog':1do por olrn qP., 
!'oll"enlln'!n 1'1 frilllrllliiJerrad qe de he ,el' cnlll'lJd;d~ pllTI 
la di";CII.·ÍolI de Ins clle~liolle", pollt"H:n¡.l. refrellp la lirencin, 
j a~e~JJre )" reelÍlud en Ja a:Jmi'U.oilfiJc;nll de Jo" jll.~t¡('jH, po
Ili{'udola ruera elel ,¡}nllwe de :a~ pa!Oiollr~ pClPlllare:o:.." 

El ;eñol' Pm.;;dellt".-EII d"Clhil1u .... ({eda ap"" 
ha,lo. 

1,1 ,eñor Seerc(;ll'io.-( Leyendo): 
"Déc·" qe la !,olrcla de se~ IIrid"d de los p'leblos, los e,

t;¡lder.;miell'oS de oellcficeueia i las \'ía~ de cOIlluuiraciou, 
au cOlllilllllld" Sil lIalllr,tI pro;;reso. El último do estos n[,
Jetos e_ lIcre"dor. sobre ("du. a un:. etica? protecciu/l de 
VI1Pstra parte. La nnterinr LejililatTlra ensau('hú lo~ medio~ 
do tlccion con qe el Gohienw cOlltaha ÓO Hlltemano para. 
darle el empuje qe delllanda "11 ]Joderoso inllujo en el d,,· 
<lIlTollo de la riqeza pÚ[llica: la prespnle Cámara, animada 
dí! ·I~nales priucipios. e~tá dispuesta a frallt:)enros CIHlnTo 
sea condncente al m'" prollto Í feliz resllltado de la" ouras 
elllprendidas. i de las 'le f,dtan alln 'le emprendH para sali,· 
(¡¡('er las IW1S IHJentes lIece~idade~ qe se ci"periauentnn en 
este ralllo." 

El ~, .. ñor Prf!sidente.-En discllsion ..... Aprohado. 
El señor Secrdario.-(Leyendo): 
"Llnmais (:011 r87.0n la atencioll del Congres:o a la Colo

nia de Magallane •. Eqel estahlecilllielllo remoto está des. 
tinado a resolH'r lino de los prul,lemas de mas "Ita illlpor
lallria de cuantos ofrece la adlllilllstraClon del Estado.· 
[.a" lentativas roitHadas 4e se ncell para torcer la vía de 
comunicaciones marítimas usta ni practicadas por las lIave~ 
enropeas, dehe pOller en justa alarma el IÍniUlo del Go
btel'llU, i empcñ'll'lo en preca\'er, si'liMa en parte. los resnl· 
tados 'le pudieran sobrevenir:~ I1l1estro cOlnercio, a con
secuencia de nqellas tentntivas. Cuanto agais en este Sen~ 
tido merecerá la ferviente aprobacion de la Cámara." 

El Señor Presidente -Está en discusion. 
El señor Palml.-Par~('e qe al decirs" en el proyect·; de 

conteRtaciou. 'le las naciones e'lJ'anjerns se empeñan eH 
torcer las vías dr, romunicacion, se alndiera a los ca¡l,inos 
practicados en el itsmo de Panamá. Si no es esto, confieso 
qe no entiendo ni ptinafo cn di.cusÍon ..•......... 
. . . . • . . , . • . . . . . • . . .• .. S i el q e acabo de 
e'poner es el sent"ldo de la Comision, es preciso derir qe 
no es solamente este olljeto el qe tiene la colonizacion de 
Mngallanes. El estabicc:uJlento de la pobla~ion de Maga. 
lIanes tiene otros muchos 'le son de particular interes, sin qe 
se proponga una rivalidad. ni eon los caminosd el istmo, ni 
con otra mira qe tengan la. naciones estranjeras: qiere 
facilitar la nave¡¡:acion qe nee la Europa cu las cestas oeci· 
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dentales del Parífiro, evitalJrlo el Caho de Ornos i las pe
tlalidarlCR d" la lIave~aciol1, Esto h:I'I" para '1" se reco·, 
miende la conservarion del estahlecillliPllto, o pura aprub:!r 
las provirlr'nciasr¡p el P()fler E.lpcutil'o a tomado a ".te re.
pecto; i n101Í me parece qo podría f-!~}\resar¡¡e con mas (>1:1-

rirlurll" irlaa .itl darle el colorido de rivalrdad o competen· 
r'l\; no dIgo con 1~3 nacIOnes e'tranjeras, pero ni con los 

pnehlos vecinos: por'l" no J.\ec.e,ita ehrle dar razones lIJas 

podero~as qp. la~ qt\. se acahnn dp, dar, para conservar nu 

e~t!lble("'imientn cuya IItilidall está demostrada Ba~t:Hiltf 

enundo no uhiera otra razono la de cnn~ervar el terri. 
torio chilello, ptll'er allí una señal 'le d"IllIl.tmse la po.p. 
sion qe tiene el Gohjeruo chile !lO a~ta f'1 E8llecho, parn 

evitar clJílJyier c!w4ioll qf' pllJir·ra soLrc\ellir por alglln 
tlIUH'O pospednr ele n~rilS reJiollPs 

El señor Gareía Rf'ycs,-~J¡¡"da el Regl"",pnto, .eñor, 
r;e toda indicacion se pre~onle por ft:o'rrifo a la C:ímara. U

hie~e deseauo Ver en c~tn forma la qc acaba de í\cer el ~e
ñor Dipntado, para cOlllllrender a,crtiv~Jllente el oujetu 'le 
se propolle, 

lIle parece 'lP. e<te párr:d() es ttno de los m'lS inocentes 

de cuantos conlÍ,'ne el proyecto, l.ns t"ntatira. qe se aren 

por las naciones enrnpeéls pa I"a ahrir:w Hn camino por el 
istmo, i dejar la aeostrllnhrad" ,'í" de los mares d .. 1 Sn/', 

lW; pone en la necesidarl de tra"njur por ofrecerl '. 1111 

sendero nlaii fácil j cómodo. clla) se cOlHwguiria aciendo 
'le el Estrecho fllera una verdadera c,,)qlliu, 'le les ofre· 
cicra Jos recursos qH p'lldíeran necesitar para abreviar la 
larga h'ave~ía de su naveg:: CjOll~ 

La Cnrnision a qerido avanzarse, diciendo q~ convcn
ilria formaliz:ar trahajn~ qe pll~iernJf c:-;ta "'ía en e~tado de 
('ompt't;r Qon cunlfllela ntril qe ~e illtenlara nbrir por lns 

uaciones europen~: i a fa verdad, iglJoro q6 idea de rivali~ 

dad pueda arrojar este pens:uuiento, A SM ,,,í. nadie arin 

nada por llIt>jorar !'IU condiciono dH temor de UlO:otrflr~e 

I'i .. al de su ,'ecino o de \In "straño. 
En fin, señor, desearía 'le el señur Diputado presentara 

por e~crito ~II jndicacion, ~s~gl1n lo manda el Reglamento, 
clty:! ohserVllncia reclamo en e~te punID. 

El señor Palma,-~o alcaliZO a desc.uhrir la raznn porqe 

se qrere llamar ind,cacioll la oposicion 'le ago " e"ta parto, 
i no se llamen allí tanlbien las oposiciOlles q(~ la Cálll.ara 
a oido poco {¡ntes. CIIl'llldlllos señores Diputndos creyeren 
conveniente d~,ecllar esta parte del proyectu de cOlltest,
cion, me p"rc'8 qe yo s€rí~ capaz de sustitu'r algllnas 

otras p"lahr:., 'le esplicasen alménos mi i,lea: 11\"" por aora • 
se tratn solo ue aprouar o rle.saprob·l( esta parte: ilst:l Hora 

110 se a ocupado 1" Ca ruara de la otra idea 'le se a de SIlS

tituir a esta, o del otro modo de redacoillll. A mí me pRrp· 
ció oscuro en primer lugar, este pasnjp; porqe el empeño 
(le las naciones europeas {?t1 torcer las \'íu:3. de roultllli('u-

cion ....... No cHmprt!lldo qe el qe loma un cmniJJo 

lIue\'o, tuerzrt las vías. Pero, en fin, IH~ me qiero o'~llpar 
en CU86tiones: gnlluaticale3. ní pieu:"io ahIar IBas soure o::to, 
porqe a de qt~dar par,l segunda di~Cll¡;iell. 

(-l,ise állte:; abIar soure olra parte. pero uo tllve ocasiolJ: 
se pasó el tiempo. Siu cmhaJgo, aunqe la Cn,ui::o'íoll crea 

'le avuIlzálldo,e a espreS'll'Re en es"" palal>nls, 110 le da al 
discurso I1U c:rriÍcter ti .. rivnlidUll, parece qc Sil des,'uh¡'iera 

alglln a'pecto (1 ,"tencion de rinlidad, ¡';,;to file lo qe me 

pareció poco a propósIto para una obra en 'le solo se trata 

de responder al meJlsaje del Poder Ejecutivo, 

Nn creo esta la Clc¿¡~ion ele descubrir tuir:¡s de Gohierno 

ni de Gabinete, Ul un" los secretos 'J" l'"diera teller la 1'0-

líucn chilrma, ni "é 'le los aya tampoco; pero ni decirse nqL 
en .. 1 pasaje a,!" alnrlo, '1" se qiere evitar o precaver los re 
s"ltados de la cfl"dnrla ele las na"i.on~s enropea>" , . , , , , • 

con mui hnena illtell .. i,," , i talvez .. reyenon esp" sar un 1 

iden plansilo'e para e-a~ na,'iones, pllede ser q" se tl~ In;!a,. 

a 'le se coneiha otra 'le 11" a túnido en mientes la Comisíon 
al tiempo ,1,. rerlactar la contestacion 

Si a la Cá,"ara le parece 'le las pal"bras "n qe la Co",i
sion a \'p.rtidn S11 conrcpfo, no dnn Ingar ':'\ la sospecha qe 
yo p manifest;¡dn o al C(HH'Bpln 11lio. llO insisto tamp(l('1) f'~1 

"cer tal "posicio,,: solo e qerido mojo""r la red"c .. illll ti'" 
pcn~amienlo. 

Courlnir(', por no mortl{jrar Illas a la Cámara con Clles
tiones qf~ ddwn ser de poco IIHHHf'n10 

EI.<cñor Presideutc.-Q"da e.te párrafo para segllnda 
disCIHÚOIt. 

El señor se!'re!"ri" ,-(Leyel/do): 
"La Adlllini.tracj()11 de J"sticil\, la mas prerio." qizá de 

las instituciones soei,.,I"s, í el arrf'glo de Ins cárt'elcs i pro. 
~idios, Sl1 neresario complelllp.lllo • nn ocupado vuestrn n. 

tencioll. Lns re~ten pas'\das a¡itacione . ..; no cr'lll nparentc!4 

para el envío a las Pr()vin~i"s d" la "isita judieial decr •. 

tltla por la anter;"r Leji.l"tllr",,, la visita ahia d" "pan'ccr 
revestida d,'1 "anírter de reslwtahilidad i pureza qo de
manda Sil digna mi~jon. ElIl(wro, las circunstancias se 

present:J1l anra mas henignas. I la Cámara C'ree qe la!il 
"pmvecharí'is allallalldo la. elificnltades '10 asta oi ayan 
illlperlido llevar a caho aqel útil petlsl\lI1iento," 

El señor presidente, - En d'SClBioll, . , ., ,Está "prO
hado, 

El señor S .. cretario,-(Leyen'¡o): 

¡'La Tglesia ('hilenn aguarda' I resnltado ele la mision 'lO 

a'leis dll'ijido a la Santa Serie, para "ur ptineipio a im

pllrtnntes an'eglos." 
El s .. ñor PresidO'nte,-E,¡á en discllsion. 

El señor Palmn,-Co/r al¡rnll temor ,'oi a oCllpar la ale n
cion de la Cámara ~o\>re es1n rnateria. No 86 romo la Cft

llIara de Dipntados pnede el""ir lo 'le pien.a la· Igle.ia chi
lena: lo 'le la CrlllWra piellsa ~(,bre esta Iglesia chile/", 
plIPde lllui bien decir!! .. en e:;te discur~o. La Iglpsia chilnfl 
se eompono a vece~ ue todo !:OH cl~ro, (,trf1S \'eces de sus 

fieles, 'l'alvt'z en olra oca~lUll ~o¡jria,llos tomar el nom

ure de Iglesia. peru aora no. 
El señ<)r García Rpye~,--La Iglesia chilena se compone, 

señor, de t"dos lo' fieles dllleuos qe profesan la relijioll 
católrca apostólica, La C(,mara representa a esos chilenos 
como Il \lJhres políticos, i como {jeles de la 19lesiá, está e,í: 
cargarla de vel/lr por sus intereses. Aqí ahla a nomhre de 

eso. interese" i por lo tanto, toma el nombre de sus repre
sentados, los Iieles de la Iglesia Chilena. 

E~ st'ñor Palma.- Yo ü venido aqí, por mi parte, a re· 
presculu¡' la nfl(!\{)1) en forma política, nada eH forma reli· 

jiosa : no sni, pues, Iglesia (IlisflS): 
El señor Pres,dente,-Q.eda para segunda disCllSioll, 

El señor S~crctarill,-(Leycl1do,) 
"L:l Cámara se pomplace en el sucesivo ensanehn i re~ 

glllarirlad q" recihe la enseñall:r.a púhlica, mel'eee! ti 1:1" 
pTIl,'idellcias qe abeis espedldn. Aqel ramo, verd,,,lcra are" 
uel porvellir

1 
e", acrc(~dor a VII estros mas solícitos cHiJado~ ~: 

El señor Palma,-I'""I.lne el señof Secretario, no e oid .. 
bien la lectura de este párrafo: tonga la bonda" de f(' 1 etll' 

su lectlll":1. 

(I.o leyó): 
El señor Presidclllc,-Al'rolwdo, 
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El señor Secretarlo--(Leycl'/do)! 
"La. Cámam apreciará las ra:Wlles qe 08 I\n movido a 

crea.r un nuevo clleqlo de tropas sobre j¡¡ dotar.ioll lag»1 

del ejército, a.ul\to acerca del qe proUleteis una pronta 
CIllIsUltll. ,j 

El seilor Palma.-La parte del discurso del Presidentfl 
de la República. a qe alude e.-ta parte de la contestaci"n, es 
uno de aqellos Iro?,," a qe nu se debe responder Cunndo 
él I'oder EjecIllivo p",e el proyectu qe illdica, será oca, 
• ion de qe la Cámara manifieste su vuto. No es este UIlO 

de los puntos capltale> del discurso: t's una IOdicacion qe 
nce el Poder E¡HcUtivo de lo qe va a aeer, i cou relacion a 

la Cámara, di~" qe le l""ará un mensaje, UII proyecto de 
lei, entónccs sorá ocnsion de qe ella nmuifie:ite 811 voto. 
E dicho, i protestn no abla;, lIlas sobre estu .. 

J.':l señor Pre~ideutc -Para segunoa d\~c\lsion. 

El señor Secrt'lario (Leywdo): 
uLa luarina nacional de guerra i la mercante están llama· 

das a ejercer mi alto inflnjo on la sllene fntura del Estado, 
para 'le 110 reciba la Cámara Con interes lu. proyecto. de 
lei 'le la propongais s(lhre nua n otr1l." 

El señor Presidente.-Ell o·isctlciun ..... Qeda aprobado. 

El señor Secretario (Leyendo): 
"A.nunciais qe las ren",. públicas 110 an sufrido una fluc· 

ll¡:¡cion notable en el último año económico. La constante 
progresion de la illdustria nacional i del cOlllercio es· 
traujero, qe ahia veuido a reconce'1trarse en nuestros 
puertos, 11 sido nsta nora un nlotivo de justa congratllla
cion para los ciudadanos. A ella estaba "inclIlada la reali· 
zacion de las e"peranzas qe abrigábamos de un alagüeño 
porvenir. Abréi. investigado, pues, lo" motivos qe au d". 
do oríjeu a esta novedad estraña, i es de e~perarse qe en 
usunto de tanta trascendencia. vucstrUt-l \'ijilins nynn nr:er· 
t~d() con las medl<las qe deben restablecer el grailll''¡ acres· 
centumien to de las rCllt¡IS." 

El señor Presidente.-En disCllSioll. 

El señor Perez.-Teug', la bondad el señor Secretario 
de volver a leer el párrafo. 

(Lo ley6.) . ....•.• , .•... , .......... . 
....... 

Me parece qe este párrafo de la contestncion al mensa
je del Presidente }lO guarda la correspondencia, la confor
midad qe debia en el parrafo del mensaje del Presidente 
a '10 se refiere. Me parece qe la Comision sea avanzado a 
algo mas de lo qe sobre este punto debia contener la con. 
le.tacion. 

El Presidente dice: "las rentas públicas n" an sufrido 
ninglUla fll1ctllaciun notable," es decir, no a abido en las 
rentas públicas ni úismiulIcion ni anlllento digllos de con
sideracinll; i e<to I,arece qe a dado márjen a la Comision 
vara decir en la contestacion corresf'Ondiente a ese párn,
fo, qe la indll .• tri" nacional decae, 'le tll comercio extran' 
jero se nuyellt1, qc la ri'leza pública va en tlilllillllcion, i 
otra Illultitud de cosas qe contiene esta contestacion, 'le 
~on iIlPX"CIV. i a las cuales 110 nll podido dar márjen las 
pálat.ras del mensaje; porqe es sacar de uqellas palabras: "no 

ü lIbido flnctuacion notable en las rentas," una cOIl_ecuen
"¡,, tallllleláncolica i tan poco confurme con la verdad ... 

;::,npolJgnmo. qe la. palabra. del mensaje del Presidente 
importe n la diminucion de las lelllas pública •. Esta di
minucion puede provllnir de muchas cansas qe 110 tienen 
relacion inmediata ColI 111 riqeza pública. Por ejemplo, en 
1'15 I'ro.,illcia. del Norte ni una grande nlkioll al tabll(,O

l<lríjeño. L~s ngricnltores tras<llIdillos se 811 dedjc~do con 

esmero n Mle Cl\ltivo, i sn introducido grnndes canticlades 
de ese tabaco, aciendo con esto unl\ guerra cruel a este 
ralllo de la renta pObliclI, ¡ esta M la callsa de qe la renta 
del Estanco aya producido ménos cate año. ¿I de esta cir
cunstancia, qe a inflnida el! la dilllinueioll de la renta en 
este ramo, puede dedncirse con verdad la consecuencia 
qe deduce la ComÍsion1 Yo crea qe no. Intcrn~ndose de 
esa clase de tabaco qe alli se vende Ii UI! precio IIllli ínfimo 
respecto de aq ,1 a qe vende el Estanco, SO are pues, como 
ya e dicho, liria guerra crll3l a este ramo de la rellta, ¡ . 
t,¡uto mas, cuanto qe se o.cen con lUllcha preca,tcion lo~ 

conlrnbando~, i qe es dIfícil evitarltl< en razoll de qe aqellas 

cordillears tienelllllllchos boqetes. i qe si ubiernn dc ser SII

ficientemente guardados, sería necesnrio lllantcner escua
drones con este ohjnto, i emónces el prodncto de ese ran", 
se invertiría el! el pago de esa jen!". 

Otra de las ca'¡sas 'le ~II influido en la dilllillnsion de las 
rentas púhlicas es, por ejempl(). la pérdida 'le a tenido la 
cn:o;,u d(~ Moneda, porqe solo !~e a ocnpado en ¡;:e\lar mune

na" sencilla., Cllillldo 1" 'le mas proyecho o utilidad le dej" 
es el oro. No se a sellado oro. ponl" los pnrticlllares 'le lo es
plotlln de Jnsentrnñas de {aliena all eltcontrado mas interes 

en exportado a conse~nencia de la gnlnde importancia ye 
a tomudo en Europa De "nerte qe loselllplea,tos púhlicos 

de a'lella casa an sido pagados úllimamente a expensas de la 
llacíon. 

Digo, plles, qe a pesar Ile todas las ci"(,\lltetallci,ls 'le 1111 

podIdo illfluir en las re litas públie"s, nu aabido flnctpllcioll 
notahle; es decir, no a ahdo illllnento ni dimiHllcion de COD
si,leracion. De consig\lieme, las palabras del mensaje IIU 

Plleden dar ,"árjen a las consecuencias 'le parten de la, 
en qe está cI'ncchitlo el párrafo en discl1sion: tales SOIl, 

qH el compreio extranjero 8e a ulIyetltado de nuestros: 

pnertos, qe la industria llar. ¡una} está en decadencia, etc; 
í para qe qede conformo ,{ la \'erdad,2 deben suprimirse 
tales palabr" •. 

El señorGarcía Reye".~El discl1r~o qo IIcaba de oir 1" 
Sula del estilnablo slljeto 'le ocupa el Ministerio de Acicn
da, viene a manifestn.r la exactitud del concepto qe la 
Conlísion a consignado en el párrafo qe se di~cutoj a sa
ber: qe el Gnui"rno abrá llegado a descubrir las causas qe 
an ohra,lo en la flnctllacioll de las rentas públicas, En 
efecto: este es Iln fenómeno Ului digno de llamar la aten
cion del Presid~nte, i la Comision no pudo mpnos de creer 
qe se le ubiesen cOlIs.1grado ulgullas vijilías. El señor Mi. 
nistro a venido a ¡)orroborar la verdad i exactitud de aqe
nas presuuciones Las otras r.lrlllsulas del párrafo en dis
cllsion, son igualmellle exactas i dignas de la aproba
cion de la Cámara. 

Dice la e onllsion qe la constante prngresion de las ren
tas públicas a sido IIn motivo de congratnlacion para los· 
ciudadanos; i en eferto, ace 15 años qe el Presidente 
de la P.epúhlica ace al Congreso Nacional los pláceme .. 
qe se debon por el constante ascenso en qe an ido las 
rentas nacionales. l.i años en 'le an pasado de 200,0'00 
ps., i en los primeros tiempos en qe so inició el arreglo de 
la ncienda nacional. enando la ü\(lustria i el comercio eran 
mucho ménos activoi qo al presente, se calculaba el as
censo en 128.000 ps. unnales. En la espectativa de la eon
tinuacion de este progreso, se abian fundado muchas es

peranzas, 'le enlónces parecian ser baslante fundadas. 1.09 
sobrantes de 108 tlños venideros estaban ya destinados par:l 
obras de la mas arta importancill. De repente, ¡sin qe aya 

cansas conocidas para nll retroceso, el Presidente nos a 
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dicho por e.ta "cz, qe 1.'3 rentas nacionales fluctnan. 

"l'enieudo la Cornision qe ('ontraer!'e a PFote párrafo, n 
debido creer qe intet'prnraba el ánimo de la Cútuara, mo;.:

trando al Pre,;idente la estrañp7.:t e" n qn se ahia rccihido 

esta noticia. Al1n mas. debió 1l1O,lrar el pps"r 'le le in,pi

raba un SUCesO qe cchaba por tierra la~ Cl'pd'ilJlZilS l!~ta 

(Jofa (>ollC'.ebidus. 

~a Comislon. así romo la C~nJ:1r;¡. tJo a podido iUlp(" 
nerse a4a aora dH la~ C.tlhil," qe a!I¡:!f1 (}~)nlllo nq!d fenó

lueno, puea no aOi(,lH.!U ocurridu 1l1U~~;lla dcsgnwia p(llJl,_ 

ea, lIi ningu,. otro acoutE'cimiento {F aya JH'.rlnrbauo la 

uurcha constaute de las cosas. a debido, p nt'R. BWs\rars.o ~or

prendida. E.<td scn'illliento es el qe a i",pirado el párraf:l 
{'n disr.\1sioll, i romo es fúcil de v(~r. notielle nada de UIC· 

xacto ni de ',exajerado. 

El Reñor !\1ini~tro supone le se atrihllye " la induBtria 
Jl:lcional j al comercio cRtranjero 1111 retroceso o flnctlJi-lcioll 

qe en realidad no a ollllrrido. Ai datos para creer qe .el co

mercio de trán"ito a sufrido ef~cti vnmenle decadencia; de 
lo demas \lO se pnede tener noticia cierta por In "b"olnla 08-

ctlddad con qe se IlHlIlí'JU ell\fini3terio en cstl~ rmno, COIIIO_ 

en otroS'. Los periódicos ü(íeiales. ni níngllH ntro tampo 

en. ~e JJcllpa j:¡lUa~ de illfi'l"!n:tr al público In qe oC"llxre Bn 

la Admilli"tnlCiolJ. Lo qe .'e sahe por testimonio del I're
sídente dü la Repúhli("'\ es la flnctuilcioll de las I'ellta~. i e:-;

to le a bastado a la C":lli"ioll i a pilo ,e a limitauo. 

SÍr\'nsl'! el señor Secretario volver a leer el párrafo. 

(Lo leyó) 

El señ.,r Perez.-¿A concluid" el señor Di!,"!:Hlo] 

El s(~ñor García Reyrs.-Sí. ~cñor. 
El señor Pcrez.-E indIcado qe 110 nll' parecian cOllfor_ 

mes con la \'erdad, o con h) ·qe cOHvh~nH qe contenga la con~ 
testacion al mensaje del Presidente A"hre este partienl"r. 

algunas esprnsiones qe indicaban mncho lilas de lo qe 
contiene dicho mCllsaje; i lo qe " dicho el señor Diputado 
no 11 sido snficiéllle pora dcsvaneeer la pnmera idea qe o 

fotmado de esta parte de la conte,tacion, 

Yo no e encontrado lJunca extraño qe la Cámara tocas .. 
este punto, i dijera al Presidente qe esperaba se nbiesell il'_ 
vest;gndo las cansas qe podian aber influido en e"ta flnctna
cion, pnra qe expuesta:; oportunanlf'l1te\ se tomnsen los ar
bitrios o remedios convenientes a fin de evitarlas en lo sn
cesiyo i de asegurar el gradual incremento de las rellta~ pú· 

hlica,: esto dije antes qe me parecía mni lIien. Yo e qerioo 

únicamenlc q" Fe suprima ........ Tellga la bOll!-!ad 
dc leer el párrafo, señor Secretario. 

( Lo ley6).. . ..................... . 
La cOllcentracion del comercio extrnnjero el) lJne,tros 

puertos. - ...... En esta conccntracion e:;tilban fun-

dadas uueslras esperanzas, o ulle,tro pon·rnir. '1'odo os!." 

si yo no me eqivoco, da a entender qe e~e comercio eXfran· 

jero n nido, i qe cualesqiera esperanzas qe se tengan sohre 
,>1, son infundadas, porqe ya no ai base sobre qé cimelltar

la". Estas son las palabras qe me an p'ITeci<lo no estar Con
formes con lo qe el mensaje dice. e ualqiera qe leye"e la 

contcstacion al monsaje, i \lO ubiese l"ido éstH, creeria 

realmento qe el Presidente en sU discur~o " las Cámaras se 
aLia 1.1mcntado de qe la inrlastria nacional eslaua d<lcaida, 

oe nnestrn acieuda, nuestras artes estaban en atraso, i qe 

;1 cumercio extraujero abía nido a otros paises. Todas 
estas cosa~, me pareee a mí, deberia creer el qe leyese la 

conlostélcioll al mensnje~ 
No Hoiclldo, pues, uada de lo dicho en el discurso del 

Presidente, ni cosa qo se le parezca, me parece qe sería 

lnas C(lllv('uiellte a los intcn'Re3 llrtcionnle!'i fd q,e es:tas ex .. 
presione .... ere pueden dar r:):lrj.en a q€ !'B (\}rnlC de HIlf'stra 

indn~tna 1 comercio !lllil ide;J f'qi\"ocada. H~ suprimiesen; i 
qp. ~tq;rími(hs, CUinO dije ántes, qe(J¡¡rí:¡ mejor, llIa:-: f-xl'e. 
d¡ta la C'o!lte~tncioll. 

El !'rñor GareÍa R,~)"e~,-La pn\é!"re~ion a qt! la C(llllj~í()JI 

a q~rido referir~e i en la ('tia! e~r¡lba!l f¡!!ldad;IR ,,!I(~:-;tr:l~ 

e~p~l'all'l.a~. era h prngre¡o;iolJ rOn:-it;llItr, ;I~tll aqí d~! las rt~lI
'riS IliH'WIlU!PS. No :-0(' :of;i el ~eñnr 1\'1 ilJi ... tl'o i1,\'C1 f:c>lI,ndJ¡do 

IlIal el período, o ~i la Cotlli~iou 110 (\y'¡ (jf'I'rbdo H e:-=prl'

sur Líen e~ta ideo; pf'ro {'Ha 110 plt(!dc Jlron\\lI(~i,!r 1l1l1gU1I 

jnicio ~ohre el estado del romercio, porqc 110 tlef e t\l!t\~I'P

dt'IlWS oficiale~ qe plloctalJ s{~rvir de blise a (;!. 1...0:-' ¡wr¡{)

dicos i loscomercla.ntes de Va!pnrui:-.o a qiclles se lc!'Ó l)fH~

llt~ prf'stnr oido en e . ..:ta uwteria, a:-;egnran (JI~ (1 eOlllercio 

de tráJlSlto n decaido ro gran UWJlPf:l, i t'~ta es una {lpin\on 

recibida .icllerall1lent~. 

Pero la C(imi~ion nu a qerirlo fij:H~e en (':.:10, sitlu (l'! se a 
referido 11 la COIHtnllfe progt'esíulI df' 1:\ . ., rellta~. El ,~eñor 

~lini.lro debería ahlar sobre es fa hase. 
f:! señor Presidente. -(ll,¡j;¡ este p:ln',¡f() p;¡ra :o;e~nll~ 

Ja di~ensi()u' 
El ",ñor SeeretaFio. - ( [,oyendo ): 
"La Cámara tW apf(l~flra ,1 rnco:J(~Ct:r ('omo \"n~, qe ía 

eeonomía en los gastos pllblitol'l e~ Iln ueher (}t: pe . .,,;¡ sobn~ 

IR eOUCH>.llcm de los p\Hjeres con . ..;ll1ueiol1a:es. Ella nos 

permitirá. JoIeglJll df~cí~. atender a IO\~ lIecesidades de! ~I~r

vicio ordinario. i a los cornprO!JlíS09 f{B aC,,'-étan ü! OIH)}" (le 

la Repúnlica; pero la ejccucion de !;iS nwdidils f'stu.wnti
n:\l'ias (le dl:'mandan casi 1t.HjO~ los rüIllOS de la adm!ni::;ft";i~ 

ciou, H!'Oí como el comp!cment'J ue nllf's1ra orgallizncioll 

guhernativa, dCI?endell de los auundanl~s ~nh:-,idjos qe flu

van sobre l(l~ arcas púhllcas, los qe se con~iguen solo por 

;nedio de ley"" previsora,;, c"lculud"s para ".roreee/' pi 
desarrollo de la riq¡·r,a nacional, i por la fiel obserl'Hllcil> 

de losl'eglalllelltos fiscales" 
El señúr Pl'esideufe.-EII di"clIii¡ou .. ' .... Aprobado. 

El señor Secreta no. - (Leycn{,'o : 
"Los almacenes de depÍ>silo i el lIIuelle qc os proponeis 

construir en el puerto de Valpannso, colltnbUlrftn en gran 
manera a esle úl tilJlO resultado." 

El señor PresiJente.- En disclIsion ..... , Aprobado. 

El señor Secretario. - (Leyendo): 

CJUD,lDA~O PRESIDE1fn:. 

"El órden público es In mas importante adqisi"¡Pll 'I~ a 

echo la Repúhlica despnps de sn independencia. e Oll6er

varlo ileso, es el \'010 ulli\'er~al de los cinJudauo~, 1 para 
(".on~egl\irlo, incumbe n los poderes constituciou:dcs ilpre
surarse aespedir las leyes secundarias qe son las COhtlllnJS 

sin las qe el órden conslilucÍonal flaqca. Encnntrarri:.t sieul"

pre a la Cámara dispuesta a condyuvar con \'os ti tan inte

resante flbjt.\o." 
El señor Presid,'nte. - Aprobado. . ....... . 

Recomiendo a los SS. qe componen la Comi"i,," de ;\. 
cienda, i lo mismo a los de las de mas, el despacho de los 

negocios qe se les tienen encomendadoso'porqe 110 ni a.nu-

tos sohm qé tratar ya. , . 
Se leva"ta la sesioll, qe,lando en tabla para \.l proxlllla. 

h segnud .. t1iscuslon de los párrnfús qe all qedauo pen
dientes, i el de declaracioll do ntilidad pública de los te

rrenos inmediatos a los puertos lUellores. 
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CAMARA DE SENADORES. 

!liel!lioo D.' dei 19 de 010010 de 1 84fl. 

Presidencia del señor Bcnavente. 

• .\prob,,"la cl1cta de 1:1 se.ion anterior,se leyó tln oficio 
del Pr",idcnte de la R"pühlicI\ acompañando la clÍenta de 
inversion de lo. cand"íes púhlicos concedidos por el Con
greso para lo, gilstos de In N;,cion en 1845. 

El señor PrcsidcJ1te--Pasc n la Comí.ion de presupues
tos. 

Se leyí) C\l •• guida \lna represcntacion echa por el Se
cretario de c"ra Cám:ml en 'le piele qu en ef rece.o del 
Cnerpo Lejisl;¡tivo _e le el~je ni servicio de la Comision 
Conservadora con 1,," dos terceras partes de Sil rellta. 

El sf\ñor Presidenlc,-Qeda ell tahla para segmJ<!a lec-
t"r~ .. , , " No "hiendo IlIUSO de qe dar cnellta pasaré-
mos a la ól'dell del dia. 

Artícfllo 1." Se pagará n a la e\ltnula de la cindad de 
Coriapó i a he ... eflrio de la Municipalidad de a'lel Departa. 
mento 10:-'; rfel'echo~ siglli'elltes: 

1 o Ocho reales por cada carreta rargnda. 
2,:> C 1111 tro reales por cada carreta cuya carga no pasase 

,lA b mitat!. 

:1." Un real por.cada carga conducida en Illllla ° animal 
(;·thnlgar. 

4.:> M edirJ real por carl" ca"ga conducida en burro. 
El señor Prc~idellte.-E"tá en di,cnsioll este arL 1. o 

eu la illll'lijellcia qe "e votará ~obre cada 11110 de los inci-
sos de qe con~la ~eparadnmr.llte ....... Está en dis~ 

ell~ioll el pritrwl' inei..:::o qe dice :r-.:í: 

Art. LO" Se paga,.án al" elltr;¡nn ,le la ";"dllrl rle Co
piapó i a heneficio ,le}" Municipalidad de aqel Departa
mento. los derecho" sign iettte~: 

1." Ocho reales por cada carret" eargada." 
El s"-ñor Egaña.-EII este primer articlllo 1I0tO lIl1a eR

lHl~~iol1 ele no Ille I""cce propia. qe es la qe dice i a benefi
cio de la ftlullicipalidad, por'1e esta es una contribucion 1U1l

,,¡cipal qll sirve para lo, gastos de utilidad pública del De
partamento; i aUl1qe ~n realidad es para estos gastos i no 
para ¡'~1Jeficio Illnllicip"l. COIUO lo e .• plica el IIrtícnlo, siem
prt'! e", ,''u, irregIJJarid;¡¡j de lengnajp:; yo no só como a pa ... 
:->:ulo e~!o en 108 lllgare~ donde ~e ti di..::cutido¡ pero no in. 

sj~l{) en esta oh .. ery;¡rion. porqc creo qc 111",S pell~iolloSO 

~eria qe volviera a la otra Cámara con enmienda; i como e~ 
tln:t l!~i oc poca lif!lnpn. de~pnes se poílrá CIJ111endar. 

El señor Prc.irlellte,-y" Cr<~O qe no ahr:' embarazo en 
deeir qe es par~ arhitrio. rle la Municipalidad. 

El señor Egaña,-Esto c. lo '1" se llama en nuestras le' 
r\!~ arhitrioS' lIIullicipale¡;. i creo qe es de nece ... idad C8~ 

pre~arl() t1.'i:-partt arbitrios nlltnicipalcs. 
I..Ia sal" convino por unallímidad en est~ v:niacion 
El señor Presi.!cnt.,-¿I sobre <)s ocho realcs? 
El señor Egaña.-Colllo la misllla l\t nnícipalitla,l riel 

De¡lartamento e. la '1') a propuesto esta contriuncion, e. 
probable qe ella aya tenido presente si e. o no proporein
""da. 00" observa6011Cs ahia qe neer_ la pl'Ímcra es sobre 
la dnnwion; pero 1'lHa '~sto, el Consejo d~ Estado adoptó 

IIna me,li.!a qo ps la qP Fe vi tll el último artículo qe señ .. la 

nn tiempo fijo pera \er si es conveniente prorrog¡¡~ln o ~i 
dd,p' anolir.e. La otra clle,rion nOs cómo ~e ()i.tillgue una 

c"rreta cargad,,; (I«ro esto;; 80n m;¡le~ qe no sc ¡es a en

contnl<lo remedios, porqe J" CllCsli,," es .í lleva ménos de 
media c,lrretn o Ri lleva nulo!'"! e:o:;to VA a ocusioJ1ar cuestiones 
en cada ca,,,; pero ya digo qe son mall·. sin remedio. 

El , .. ñur Prc;id.ntl'.-Si no es posible arreglar Ja8 COll
triuncione,; a I<ls principio, de "igorosa jll"ticia i econo-

\ mía, :1 In mi~no . ., es nt'cf-!~ar1o \pner prt:sente eslCf para la~ 
UUP\';'S ci)nt .. jhf)cioJlm~. Si fnera una contrihl1cion qe dCJic w 

ra cuurarse pilr pe ... , es claro qe podria decirse tanto pe_a 
IIna e Irre!', de tantos qilltal.,s i tanto debe pagar por cada 
lino. Pern aqí se ya a decir: tanto por cada carret.~. sien
do asi qe las e.pecies pneden ser mllí valiosas tl no, i nn· 

e. lo llli"lllo I1na carrela con metales de cobre o plata o ,le 
otras e.pecíe.: lila", estalllos "qi en el caso qe siendo e.to 

una e''''" formada por la misma Mllnicipalidad d" n'lel 
DeparlanwlliO, es natnral flese abrá y'"lo ,,1 mejor modo 
de ncer (:fectivn e~t;i contrihllcion; pero yo qi~iera ['in \1ffi

bnrgo qP se pngase tauto por cada carreta con tanto peso, 
por'le esle I'R elqe de;:trli)"e mas o ménos las calles de la 1'0-

blacion. En Enropa tii Hua especie de ¡".lanza cn qe cnall
do p¡¡sal! las Citrret<lS par cÍnl"I03 pnnto~1 se les cohra se'" 
guu el peso 'le 1181';)11; poro a'Ji no ai esa facilidad de lIle

fEr. Lo ml!:nno Re qtSO e:-;tablecar t~1l este Departamento, 

di,poniendo 'le las canelas 110 entraran en la ciudad mns 
'le C<)II una yúnt" rle bueyes, por'le se crpia qe de ese 
lIJodo porlrian conducir mé"os pe"o j por e()n~iguiente 
cansa r ménos males: PI) las calles de In c!udad; peru re~nlló 
n} contrario, Jlor<¡p. e:'tas canetn~ eargahnn el mi~nlO peso 

con esa .ola yllnta, de 1" qé provenia qe los bueyes se 
clnpl"tcahan cansando Ilwyores malea en ti} camino por lo*, 
esfnerzos qe se neian para sacarlos; pero e510 no es <le! ca
so. Yo qisiera qe se cobrase tanto por tanto peso, pen' 
como esli, formado el cálculo por la misma Municipalidad 
,Iel Departamcnto ele Copiapó, veo qe no so puede entrar 
por aora en estas variaciones ........ ¿ Se nprnebn o 
no el inci"o como estlí en el proyecto? 

Fue aprob·.dtl por nn,,,,irnidad. 

2," "Cl1atn, rcalc. por cada carreta cllya cr,rga no pa
sa,,, de la mitad . ., 

Aprohl\<lo. 

3 e "[;n rmll [lar cada :cargn conducida en mnla o ani-
mal cahalgar. " 

Aproba.lo. 

4. -:: "lUcdlO real pnrcnda carga coudnc;(h eH hurro, " 

Aprol}:,"o. 
.. Art. 2. <O -Se cxc"ptÚIlIl de este ,jp/Cel", el c,,, bon, le

ñH. ]eehp, f'arHe-:'I. frntus i ¡"gnmhrps frescas.~' 

EI,;"ñur Presidellte. r:stá ell discll~ifln 
El Roñor :\Iell~""so-Señ(}r. 1M tui tiende" tienen ya IlI" 

del'~ch() 1111lllícip.l1 en COiJiapó j aora se les vn a pOlwr 
otro: (J"r.~ce p"n; 'le ,lebi'lII e.xeplllarse ,je esta otra, porqe 
... i no, ]os miJlp.Tnles qe so bPllf:ficí~\n en la cilldao será II 1na, 
grab;lIlns 'le 10,< 'le se benefician fueni. 

El scño,' PresidclIte.-Los 111 inerules qe se f'xtruen tienen 
UII derecho municipal. 

El señor Egaña.-I a lllUS de eso iqé artículo se intro. 
dncirá eH Copiapó 'le no deba pAgar derecho annqe no SI'.' 

ulUnicipaH si se excptúa a los minerales, es injnsto. por
'1n rahaltncnte es sobre lo 'le mas bien debe eXIstir la COI}

rribllcion, p"r'le los milleral,,~ !Jel'an Ulla gran \'elltaja rel
recio de 1", '!aml) artículo. tic con<l1l1lCL 


